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Zvonica sa stala pýchou námestia
Mesto Brezno ešte v  roku 2021 

spustilo projekt rozsiahlej rekon-
štrukcie mestskej veže, ktorého 
cieľom bolo nielen zatraktívnenie 
tejto národnej kultúrnej pamiatky, 
ale predovšetkým zastabilizovanie 
jej stavebno-technického stavu. 
Zhotoviteľ kompletne zrenovoval 
strechu, fasádu aj okná a zrealizoval 

tiež potrebné úpravy vnútorných 
priestorov. Obnovu dominanty 
breznianskeho námestia sa aj vďa-
ka podpore Banskobystrického sa-
mosprávneho kraja podarilo vlani 
úspešne dokončiť. Aktuálne sa v nej 
okrem infocentra s  kaviarňou na-
chádza aj interaktívna čitáreň, ex-
pozícia o generálovi Štefánikovi či 
zvonárov byt.

Postupne rekonštruujú hotel 
Ďumbier

Breznianska samospráva sa roz-
hodla prinavrátiť hotelu Ďumbier 
v centre mesta noblesu, aká mu priná-
leží. Ako vlastník objektu po uplynutí 
desaťročnej nájomnej zmluvy prevza-
la jeho správu a prevádzku do svojich 
rúk a  začala s  obnovou vonkajších 
priestorov. Hotel už má za sebou čias-

točnú rekonštrukciu fasády, výmenu 
okien a náter strechy, časom príde na 
rad aj revitalizácia interiéru vrátane 
nádvoria a  rozšírenie stravovacieho 
a ubytovacieho zariadenia o wellness 
služby. Cieľom mesta je, aby historic-
ká budova hotela postupne nadobudla 
podobu štýlového mestského hotela 
spĺňajúceho trojhviezdičkové kritériá. 

 (Pokračovanie na stranách 6 - 7)

ROK 2022 BOL PLNÝ VÝZIEV, NIE VŠAK 
NEPREKONATEĽNÝCH PREKÁŽOK
Aj keď uplynulých 12 mesiacov patrilo medzi najťažšie v histórii Slovenska, Brezno ich napriek 
pandemickej, utečeneckej a energetickej kríze aj následnej vlne zdražovania zvládlo veľmi dobre. Prehľad 
zrealizovaných projektov je toho najlepším dôkazom.
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V  pondelok 1. septembra mesto 
odovzdalo stavenisko realizátorovi 
stavby. 

Stav budovy  
je nevyhovujúci

V roku 1963 budovu na Námestí 
gen. M. R. Štefánika 1 vyhlásili za ná-

rodnú kultúrnu pamiatku. V súčasnej 
podobe je od roku 1911, pôvodne to 
bol meštiansky dom, postavený oko-
lo druhej polovice 17. storočia. Sute-
rény mal zaklenuté renesančnými va-
lenými klenbami, pričom v roku 1910 
bol objekt prefasádovaný a architekto-
nicky bolo zvýraznené juhovýchodné 

nárožie. Na jeho prízemí bola pôvod-
ne banková hala, sprístupnená cez ves-
tibul. Sídlila tam Tatra banka, do roku 
1920 známa ako Hornouhorská banka 
Tatra. V budove mal od roku 1960 sídlo 
aj Domov pionierov a  mládeže. Pod 
novým názvom Dom detí a mládeže sa 
premiestnil na Kuzmányho ulicu. Sta-

lo sa tak v roku 1974, odvtedy v budove 
sídlil mestský národný výbor a až do-
dnes mestský úrad.

Technický stav budovy mestského 
úradu je nevyhovujúci, preto breznian-
ska samospráva pristúpila k veľkej re-
konštrukcii. 

(Pokračovanie na strane 2)

Cieľom renovácie mestského úradu je zníženie energetickej náročnosti budovy, výmena okien, obnova 
strechy, fasády a jej pamiatkových hodnôt. Mesto tak národnej kultúrnej pamiatke, ktorá je súčasťou našej 
histórie, prinavráti pôvodný architektonický vzhľad.

FOTO: MB

SAMOSPRÁVA ZAČÍNA S VEĽKOU  
REKONŠTRUKCIOU MESTSKÉHO ÚRADU
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Na projekt Podpora energe-
tickej efektívnosti budovy mest-
ského úradu breznianska samo-
správa získala dotáciu takmer 
550 tisíc eur z Európskej únie 
v rámci Programu Slovensko.

SPRAVODAJSTVO 12. 9.  2025 /

Samospráva začína s veľ kou 
rekonštrukciou mestského úradu

Pre revitalizáciu interiéru bude synagóga  
v Brezne do konca mesiaca zatvorená

(Pokračovanie zo strany 1)

Ako uviedol primátor To-
máš Abel, ide o najrozsiahlej-
šiu obnovu za posledných 30 
rokov so zameraním na ener-
getické úspory. „Zrealizova-
ním projektu za viac ako milión 
eur z eurofondov ako aj vlast-
ných finančných prostried-
kov mesta v prvom rade zvýši-
me energetickú efektívnosť bu-
dovy, predĺžime jej životnosť 
a funkčnosť. Renováciou zveľa-
díme majetok mesta, zachráni-
me historickú budovu a prina-
vrátime jej pôvodný architekto-
nický vzhľad. Zvýšime tiež lep-
šie pracovné prostredie pre na-
šich zamestnancov, komfort-
nejšie bude aj pre klientov, ktorí 
navštevujú úrad, a celkovo za-
traktívnime objekt pre obyva-
teľov či turistov.“

Zachovajú secesné  
prvky

Vzhľadom na to, že ide o ná-
rodnú kultúrnu pamiatku, re-

konštrukcia sa realizuje so sú-
hlasom Krajského pamiatko-
vého úradu. Po postavení le-
šenia zo strany vstupu do úra-
du príde na rad ako prvé zisťo-
vanie stavu fasády a balkónu, 
hĺbky obnovy prvkov, odobe-
ranie foriem pre prácu v atelié-
ri či meranie okien, aby mohli 
ísť do výroby, obnova streš-
nej krytiny a  jej náteru. Ako 
uviedli z  investičného odbo-

ru, na budove vymenia zasta-
rané okná za historické dobo-
vé aj s delením a lepšími tepel-
noizolačnými vlastnosťami. 
Prinavráti sa im pôvodný se-
cesný vzhľad a budú ladiť s ok-
nami na hoteli Ďumbier, kto-
ré pochádzajú z rovnakého ob-
dobia. „Celková farebnosť bu-
dovy – strecha, fasáda, okná 
budú zodpovedať obdobiu po-
slednej veľkej prestavby – se-

cesnej stavbe. Počas renovácie 
pristúpime tiež k sanácii vlh-
kosti obvodových múrov, čím 
sa zlepší kvalita vnútorného 
prostredia, k výmene osvetle-
nia za efektívnejšie s  nižšou 
spotrebou elektrickej energie, 
obnove vykurovacieho systé-
mu, kotolne, zatepleniu po-
dlahy podkrovia pre zníženie 
energetickej náročnosti a po-
treby kúrenia. Obnovy sa doč-
kajú aj prvky fasády či výzdo-
by (anjeliky, maskaróni, florál-
ne ornamenty).“

Mesto prosí  
o trpezlivosť

Renováciou objektu mest-
ského úradu sa výrazne zní-
ži jeho energetická nároč-
nosť a  znížia sa výdavky na 
prevádzku, vďaka čomu bu-
de mesto Brezno schopné zná-
šať neustále sa zvyšujúce ceny 
energií a bude dobrým príkla-
dom aj pre iné samosprávy. 

Počas rekonštrukcie mesto 
Brezno prosí obyvateľov o tr-

pezlivosť, keďže v časti budo-
vy mestského úradu bude po-
stavené lešenie, na chodníku 
na Ulici ČSA bude ako pod-
chodné, takže komfort oby-
vateľov nejakým výraznejším 
spôsobom obmedzený nebu-
de. O  prácach, ktoré by ma-
li potrvať do konca júla 2026, 
a  prípadných obmedzeniach 
pre verejnosť, budeme včas in-
formovať. 

(md)

Keďže vnútorné priesto­
ry historickej budovy po­
stupne vykazujú známky po­
škodenia spôsobené vlhkos­
ťou aj bežnou prevádzkou, 
breznianska samospráva sa 
v týchto dňoch pustila do ich 
obnovy. Práce potrvajú do 
konca septembra. 

	
Revitalizácia interiéru spo-

číva v oprave stien, nových 
náteroch a  aplikácii sanač-
ných omietok, ktoré pomáha-
jú regulovať vlhkosť.

Projekt obnovy podporila 
aj župa	

Synagóga v Brezne je jed-
ným z kľúčových historic-
kých a kultúrnych objektov v 
regióne, ktorý nesie význam-
nú hodnotu pre židovskú ko-
munitu, ale aj pre širšiu verej-
nosť. V minulosti už prešla re-
konštrukciou exteriéru a čias-
točnou rekonštrukciou inte-
riéru, ktorá znamenala nielen 
obnovu historickej budovy, 
ale aj jej premenu na kultúrny 
stánok s kapacitou približne 
200 ľudí. V priebehu rokov sa 
však stav vnútorných priesto-
rov synagógy značne zhoršil, 

čo negatívne ovplyvnilo aj ich 
využitie. 

„Naším cieľom je obnoviť 
interiér tak, aby sa opäť stal 
bezpečným multifunkčným 
priestorom na organizovanie 
rôznych kultúrnych a spolo-
čenských podujatí komorné-
ho charakteru ako sú koncer-
ty, výstavy obrazov a diel rôz-
nych autorov, čím sa zlepší je-
ho využiteľnosť a zachová sa 

i kultúrna hodnota objektu,“ 
skonštatoval primátor Tomáš 
Abel. 

Projekt obnovy breznian-
skej synagógy finančne pod-
poril aj Banskobystrický sa-
mosprávny kraj, ktorý Brez-
nu schválil dotáciu vo výške 
3000 eur na nákup materiálu. 
Samotné rekonštrukčné práce 
zabezpečí mesto prostredníc-
tvom vlastných kapacít. 

Prvoradá je sanácia 
vlhkosti

Podľa Alžbety Kamenskej z 
investičného odboru mesta je 
revitalizácia zameraná na ob-
novu vnútorných povrchov, 
ktoré sa časom znehodnoti-
li nielen bežnou prevádzkou, 
ale aj pôsobením vlhkosti v 
samotnej stavbe. Počas pan-
démie totiž došlo k poruche 
podlahového kúrenia, čo spô-

sobilo, že budova zostala dlhší 
čas nevykurovaná a následne 
sa vo vnútorných stenách za-
čala tvoriť vlhkosť. „Práce bu-
dú prebiehať lokálne najmä na 
prízemí, kde bude odstránená 
poškodená omietka a nanese-
ný nový sanačný systém, kto-
rý pomôže regulovať vlhkosť 
a zabráni ďalšiemu znehod-
nocovaniu muriva. Následne 
bude celý priestor vymaľova-
ný,“ informovala Kamenská.

Aby mohol kultúrny 
program v synagóge pokra-
čovať bez väčších obmedze-
ní, revitalizáciu vnútorných 
priestorov by breznianska sa-
mospráva chcela stihnúť do 
25. septembra. „Obnovený in-
teriér bude nielen estetickejší 
a zdravší, ale najmä priprave-
ný hostiť ďalšie koncerty, vý-
stavy, predstavenia či iné spo-
ločenské podujatia. Pokraču-
jeme tak v úsilí o oživenie kul-
túrneho života v regióne a zá-
roveň zodpovedné spravova-
nie svojho historického de-
dičstva,“ uzavrel primátor.

(eš)

FOTO: EŠ
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Po letných prázdninách 
sa žiaci opäť vrátili do škol­
ských lavíc. Oddýchnu­
tí, plní pozitívnej energie, 
zážitkov a  hlavne nových 
síl. Začiatok školského ro­
ka bol o niečo výnimočnej­
ší v Základnej škole s mater­
skou školou Karola Rapoša 
v Brezne, ktorá oslavuje pol­
storočnicu od svojho vzni­
ku. 

Po viac ako troch desaťro-
čiach sa žiaci vrátili do škôl 
prvého septembra. Dôvo-
dom je, že už nie je dňom 
pracovného pokoja.

Do škôl v Brezne 
nastúpilo 224 prvákov

V breznianskych základ-
ných školách otvorili 13 pr-
vých tried. V Základnej ško-
le Karola Rapoša nastúpi-
lo 97 prváčikov (5 tried), 81 
na Pionierskej 2 (5 tried, z to-
ho 2 adaptačné) a na Mazor-
níkove 46 (2 triedy a 1 adap-
tačná). Ako uviedli riadite-
lia škôl, privítali ich usmia-
te pani učiteľky, noví spolu-
žiaci, v triedach na nich ča-
kalo niekoľko milých prekva-
pení – šlabikár, pracovné zo-
šity a malá pozornosť od pri-
mátora Tomáša Abela Veselá 
čítanka o zvieratkách od au-
tora Jozefa Pavloviča. „Škola 
je nielen miestom, kde sa učí-
me matematiku či gramatiku. 
Je to priestor, kde sa formujú 
hodnoty, charakter a budúc-
nosť. Ako mesto si uvedomu-
jeme, že investícia do vzdela-
nia je tou najlepšou investí-
ciou do budúcnosti, preto sa 

budeme aj naďalej snažiť vy-
tvárať podmienky, aby na-
še školy boli moderné, bez-
pečné a  priateľské,“ uviedol 
primátor. Zároveň všetkým 
deťom, zamestnancom škôl 
v Brezne a na Horehroní pra-
je úspešný a pekný nový škol-
ský rok, rodičom veľa trpez-
livosti, lásky, času a pochope-
nia pre ich ratolesti.

Do troch základných škôl 
v  Brezne nastúpilo doved-
na 1804 žiakov, z toho 773 na 
Pionierskej 4, na MPČĽ 338 
a 693 na Pionierskej 2.

ZŠ s MŠ Karola Rapoša 
oslavuje päťdesiatku

Otvorenie školského ro-
ka bolo o niečo výnimočnej-
šie v ZŠ s MŠ Karola Rapoša, 
ktorá si tohto roku pripomí-
na 50. výročie svojho vzniku. 
Mnohí spomínajú na začiat-

ky, ako na prvom stupni cho-
dili do školy na dve zmeny, 
a to ráno – poobede, a takto 
sa striedali po týždňoch. 

Prvého septembra privíta-
li na Pionierskej 4 všetkých 
školákov, zástupcov mes-
ta, Rady rodičov, pedagógov, 
nových učiteľov, trénerov, vy-
chovávateľky, špeciálne pe-
dagogičky a školskú psycho-
logičku. Slávnosť spestri-
li hudbou, spevom a básňou 
žiaci, všetkým sa prihovori-
la riaditeľka školy Eva Skača-
nová, ktorá slovami povzbu-
dila hlavne prvákov a devia-
takov, kolegom popriala škol-
ský rok naplnený tvorivou 
energiou, trpezlivosťou a ra-
dosťou z  práce, ktorú robia 
srdcom. „V neposlednom ra-
de prajem veľa dobrých ná-
padov, síl a vôle posúvať naše 
školy aj nášmu zriaďovateľovi 

pod vedením primátora To-
máša Abela. Váš záujem, spo-
lupráca a  dôvera sú pre nás 
motiváciou a zároveň záväz-
kom, aby sme našu prácu ro-
bili čo najlepšie.“ Poďakova-
la tiež nepedagogickým za-
mestnancom, za podporu ro-
dičom, všetko dobré popria-
la novej predsedníčke Ra-
dy rodičov Veronike Preču-
chovej, ktorá sa v slávnostný 
deň predstavila, ako aj s po-
strehmi zo školského života 
pred 50 rokmi sa podelil je-
den z prvých žiakov školy p. 
Makuch. 

Oslávenkyni ku krásne-
mu jubileu zablahoželal pri-
mátor, ktorý spoločne s riadi-
teľkou školy slávnostne pre-
strihli pásku a prvýkrát v no-
vom školskom roku zazvonili 
veľkým zvoncom. 

(md)

MESTO/ 12. 9. 2025

Do základných škôl v Brezne nastúpilo 
1804 žiakov, z toho 224 prvákov

Téma falošných policaj­
tov tu už v minulosti bola a 
u podvodníkov sa objavuje 
znova.

V tejto súvislosti polícia 
opätovne pripomína oby-
vateľom, aby na základe te-
lefonickej alebo e-mailovej 
komunikácie resp. komuni-
kácie prostredníctvom rôz-
nych aplikácií ako sú What-
sApp, Signal a pod. s osobou, 
ktorá sa predstaví ako pra-
covník polície, banky, ad-
vokát, právnik, prípadne iný 
zamestnanec štátnej inšti-
túcie, nereagovali na poky-
ny alebo výzvy takejto oso-
by a  za žiadnych okolnos-

tí nevyberali hotovosť z úč-
tu ani neodovzdávali hoto-
vosť, šperky ani iné cennosti 
cudzím osobám, neposkyto-
vali nikomu platobné údaje 
k bankovému účtu ani úda-
je z platobnej karty a nevy-
konávali prevody alebo plat-
by zo svojho účtu na cudzie 
účty. Polícia rovnako pripo-
mína, že jej príslušníci nikdy 
nekomunikujú prostredníc-
tvom uvedených aplikácií 
ani nepreukazujú svoju to-
tožnosť zaslaním kópie pre-
ukazov alebo rôznych lis-
tín a nikdy nepožadujú odo-
vzdanie alebo zaslanie fi-
nančných prostriedkov. 

(pz)

Z dôvodu výstavby láv-
ky pre cyklistov je uzavretá 
cyklotrasa Brezno - Valaská 
v časti vjazdu na starú cestu 
do Valaskej. Uzávierka platí z 

oboch smerov a to predbežne 
do 31. októbra 2025. Mesto 
Brezno ďakuje obyvateľom za 
pochopenie.

(mb)

Polícia upozorňuje na 
nový spôsob podvodov

Uzavreli časť cyklotrasy

FOTO: EO

FOTO: MB

Príslušníci mestskej po­
lície dohliadajú na verejný 
poriadok v uliciach Brezna 
a  my vás o  tom pravidelne 
informujeme. V období od 
20. augusta do 2. septembra 
riešili aj tieto prípady.

Hliadky viackrát zasaho-
vali pri hlučných skupinkách 
osôb, ktoré v nočných hodi-
nách narúšali verejný poria-
dok. Na autobusovej zastáv-
ke  v mestskej časti Podko-
reňová dokonca museli po-
užiť donucovacie prostried-
ky voči agresívnemu mužovi, 
ktorého následne predvied-
li na útvar mestskej polície. 
V Margitinom parku, na Ba-
nisku, Chalupkovej ulici a na 
Jarmočisku zase riešili mla-
distvých pod vplyvom alko-
holu. Všetky prípady zdoku-
mentovali a neplnoleté oso-
by odovzdali zákonným zá-
stupcom.

Mestskí policajti poskyt-
li súčinnosť aj štátnej polícii 
a záchranným zložkám, kto-
ré pomáhali osobám so zjav-
nými psychickými problé-
mami. Jednou z nich bola že-
na, ktorá mala v byte na Ma-
linovského ulici fyzicky na-
pádať svojich príbuzných, 
ďalším bol dezorientova-
ný muž, ktorý blúdil v  uli-
ciach mesta a  napokon za-
sahovali aj v detskom domo-
ve na Hornej ulici, kde ag-
resívne dievča rozbíjalo ná-
bytok. Najzávažnejší prípad 
však zaznamenali na Kiepke, 
kde policajné hliadky spo-
ločne spacifikovali psychic-
ky narušeného muža, ktorý 
ohrozoval svojich susedov a 
na verejnosti sa pohyboval 
úplne nahý len s puzdrom 
od zbrane. Za asistencie po-
lície ho záchranári previez-
li na psychiatriu do Banskej 
Bystrice.

Príslušníci MsP prevero-
vali aj podozrenie z neopráv-
neného vstupu cudzích osôb 
na súkromné pozemky na 
Ulici Martina Benku, pričom 
sa preukázalo, že ide o legi-
tímnych externých zamest-
nancov elektrární. Riešili 
tiež situáciu, keď opitý muž 
pri nákupnom centre na Uli-
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covníka SBS a  skončil v  ru-
kách polície, ako aj neprí-
jemný incident na Mostáren-
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na mimosúdnom vyrovnaní. 
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17. – 20. 
SEPTEMBER   25

19:00 | V podkrový SOS, Dolná 35 B. Bystrica

PÁNSKA ŠATŇA
Štúdio mladých DSJCH (Brezno)
réžia: Samo Hudák, Dárius Ďuriš / vstupné: 6 €

Jeden deň, jedno divadlo, jedno predstavenie, jedna šatňa, jedna žena a štyria 
muži – za dverami divadelnej šatne sa toho ukrýva mnoho. Príbeh štyroch hercov, 
ktorí riešia svoje osobné i profesijné problémy na nevhodnom mieste. Napriek 
tomu, že každý je iný a napriek ich osobným sporom sa budú musieť pre dobro 
predstavenia spojiť... Vydarená komédia v podaní mladých hercov DSJCH Brezno.

18:00 | KD Nemecká

MOJA ŽENA JE UMELO 
INTEĽIGENTNA 
Divadlo KĽUD (Kľadzany)
réžia: Jozef Jenčo / vstupné: 6 € 
Prvá “smačna sci-fi komedija” napisaná vo východoslovenskom dialekte o tom, čo 
všetko sa môže stať, keď si starý mládenec privedie domov nečakane zo zahraničia 
novú priateľku.

19:30 | MsDK Brezno

STARÉ DÁMY 
Štúdio L+S (Bratislava)
réžia: Juraj Nvota / vstupné: 20 €
Jedna žila v prepychu a v dobrej štvrti, druhá v chudobe a v kolónii na predmestí. 
Jedna je elegantná dáma, píše odvážnu milostnú poéziu a vyjadruje sa ako 
celebrita z lepšej spoločnosti, druhá celý život tvrdo manuálne pracovala, fajčí 
jednu od druhej a rozpráva ako jej zobák narástol. Obom ťahá na osemdesiat 
a hry osudu ich priviedli do domova pre seniorov. Jedna izba, dve postele a dva 
absolútne rozdielne životy, doteraz ...

Komédia so slzami na krajíčku v podaní vynikajúcich herečiek Zdeny Studenkovej 
a Kamily Magálovej. 

DEŇ S ČIERNOU OVCOU
DETSKÝ BLOK | vstupné dobrovoľné

10:30 | Nádv. Nostalgia, Nám. M.R. Štefánika 2

POSTAV SA ZA SEBA
OZ Postav sa za seba (Bratislava)
interaktívne bábkové predstavenie pre deti od 3 do 9 rokov

14:30 | Nádv. Nostalgia, Nám. M.R. Štefánika 2

ROZPRÁVKOVÝ AUTOMAT
Divadlo HALIGANDA (Košice)
interaktívna inscenácia plná bláznivých prezlekov a šialených rekvizít,  
v ktorej si deti vyberú rozprávku podľa vlastnej chuti

HUDOBNÝ BLOK | vstupné na hudobný blok: 10 €

16:30 | Nádv. Nostalgia, Nám. M.R. Štefánika 2

ES JAZZ QUARTET (Ružomberok)
koncert slovenského hudobného zoskupenia prinášajúceho svieži pohľad na 
jazzovú interpretáciu

18:00 | Nádv. Nostalgia, Nám. M.R. Štefánika 2

BRATIA GEIŠBERGOVCI
(Bratislava)
koncert hercov a pesničkárov Martina a Mareka Geišbergovcov, ktorých 
doplnia ich hereckí kolegovia Ondrej Kovaľ a Lucia Korená

19:30 |  MsDK Brezno

MOSKVA-PETUŠKY
Divadlo VHV (Báčsky Petrovec, Srbsko)
réžia: Marína Dýrová / vstupné: 10 €
Miestami trpké, miestami smiešne, ale brilantné a mnohostranné podobenstvo, 
ktoré na príbehu cesty pijana-filozofa Veňu z Moskvy do rekreačnej oblasti 
Petušky vykresľuje boj rozhľadeného človeka s konzervatívnou a zadubenou 
spoločnosťou, ale i samého so sebou, a taktiež obraz nezávideniahodného života 
obyčajného človeka vo vtedajšom Sovietskom zväze.

S T R E D A 

17 SEPT 
20 25

Š T V R T O K

18 SEPT 
20 25

P I A T O K

19 SEPT 
20 25

19:30 | MsDK Brezno

STRATENÁ KÁRA ALEBO 
KUKUČIN-ČIN 
Divadlo „A“ a Divadlo SHANTI (Prievidza) 

réžia: Peter Palik / vstupné: 10 €
Komédia na motívy Kukučínovej poviedky Rysavá jalovica, ktorá sa snaží nastaviť 
zrkadlo démonovi alkoholizmu, ktorý sa v podobe veselého spoločníka, či liečiteľa 
ľudských bolestí vkradol do našich domácností, tradícií i národnej identity, avšak 
pokiaľ ho neustrážime, dokáže zničiť jednotlivca, rodinu i celú spoločnosť.

divadelnachalupka.sk

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR
 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

Pohronci

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

Pohronci

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

Pohronci

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

OBEC  PONIKY OBEC TELGÁRT

Pohronci

57

57

OBEC HROCHOŤ
OBEC  HRONSEK

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR  z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

Pohronci

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

OBEC  PONIKY OBEC TELGÁRT

Pohronci

57

57

OBEC HROCHOŤ
OBEC  HRONSEK

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR
 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

Pohronci

57

57

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

ženská spevácka skupina

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

 z verejných zdrojov podporil Festival z verejných zdrojov podporil

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

OBEC  PONIKY

KAVIAREŇ  &  GALÉRIA

  BOTHÁR

VSTUPENKY: divadelnachalupka.sk alebo na mieste, hodinu pred začatím predstavenia • zmena programu vyhradená • FB/IG: @divadelna.chalupka

NÁBOROVANÉ  
PREDSTAVENIA  
PRE ZŠ A SŠ

ZLODEJKA KNÍH (DS BODKA, VEĽKÝ KRTÍŠ), ZO ŽIVOTA SMETÍ (DIVADLO POD BALKÓNOM, BANSKÁ BYSTRICA), 
TRI PRASIATKA (TEÁTRO NELINE, BUDMERICE),  O PSÍČKOVI A MAČIČKE (DIVADIELKO Z KLOBÚKA, BANSKÁ BYSTRICA), 
MOJA ŽENA JE UMELO INTEĽIGENTNA (DIVADLO KĽUD, KĽADZANY).
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     B      B 5

Čierna ovečka už o niekoľ­
ko dní zazvoní na vstup do 
tretej dekády konania tra­
dičného Inšpiratívneho fes­
tivalu Divadelná Chalupka.

Súčasť kultúrneho života
Dvadsať rokov uplynulo 

ako voda v Hrone a Divadel-
ná Chalupka sa za ten čas sta-
la pevnou súčasťou kultúrne-
ho života obyvateľov Brezna 
i  bližšieho či vzdialenejšieho 
okolia. A organizátori – Stre-
doslovenské osvetové stredis-
ko v  Banskej Bystrici, mesto 
Brezno a Divadelný súbor Jána 
Chalupku mesta Brezno veria, 
že nielen pevnou, ale aj obľú-
benou a očakávanou súčasťou.

Náš festival sa za tie dve de-
saťročia stal obľúbeným aj u 
divadelníkov. Viacerí sa do 
Brezna radi vracajú (aj opa-
kovane), pretože tu vždy 
nájdu nielen kvalitné orga-
nizačné zázemie, ale najmä 
žičlivé a divadla znalé publi-
kum. A keďže dobrá zvesť sa 
šíri ľahko a rýchlo, veľmi ra-
di k nám prichádzajú aj nové 
súbory.

Atraktívny program

Každoročne sa organizáto-
ri snažia pripraviť atraktívny 
program. Nie inak tomu bolo 
aj v tomto roku, aj keď prípra-
vu komplikoval fakt, že jed-
no z tradičných hracích miest 
– mestská synagóga – je v re-
konštrukcii a teda pre potreby 
festivalu v tomto roku nebude 
k dispozícii. 

Všetky hlavné festivalo-
vé predstavenia sa teda usku-
točnia v  sále mestského do-
mu kultúry. Herci však zaví-
tajú aj do niektorých základ-
ných a materských škôl nielen 
v Brezne, ale aj vo viacerých 
obciach v  okolí. A  večerné 
predstavenia si budú môcť vy-
chutnať aj milovníci divadla 
v Banskej Bystrici či Nemec-
kej. Pretože prezentovať diva-
delné umenie nielen v Brezne, 
ale vyvážať ho aj do regiónu si 
festival predsavzal už pri svo-
jom založení. A na tom sa nič 
nezmenilo ani po uplynutí 
dvadsiatich rokov.

Diváci sa môžu tešiť na vý-
kony špičkových amatérskych 
divadelných súborov ocene-
ných na viacerých krajských, 
či celoslovenských divadel-
ných prehliadkach a  festi-

valoch, predstavia sa aj zná-
mi a  obľúbení profesionál-
ni umelci i hostia zo zahrani-
čia. Nuž a samozrejme nebu-
de chýbať ani už tradičný Deň 
s čiernou ovcou, ktorého sú-
časťou budú v sobotu na ná-
dvorí Nostalgia divadlá pre 
deti aj ich rodičov, či koncer-
ty hudobných skupín. A  pre 
tých, ktorí sa nechcú len dívať, 
ale chcú divadlo aj sami skúsiť 
hrať, bude pripravený, podob-
ne ako v minulom roku, diva-
delný workshop pod vedením 
breznianskeho rodáka, herca 
a režiséra Maťa Struhára. Stačí 
si teda len vybrať! 

Neváhajte teda a  nechajte 
sa zvoncom našej ovečky po-
zvať od 17. do 20. septembra 
na návštevu do našej i  vašej 
Divadelnej Chalupky. Pozva-
ní umelci určite urobia všetko 
preto, aby vytvorili tú neopa-
kovateľnú magickú atmosfé-
ru, ktorá k divadlu neodmys-
liteľne patrí a vy sa môžete ne-
chať vtiahnuť do príbehov, za-
baviť sa, možno trochu aj po-
učiť, ale určite zabudnúť na 
starosti všedných dní a potešiť 
si dušu krásou umenia.

(dj)

Mesto Brezno si každo­
ročne koncom januára pri­
pomína jednu z najvýznam­
nejších dejinných udalostí 
v novodobej histórii Brezna,  
oslobodenie mesta soviet­
skymi a rumunskými vojak­
mi spod fašistickej okupá­
cie  II. svetovej vojny. Spo­
mienkové oslavy oslobode­
nia mesta Brezna sú každo­
ročne  spojené so slávnost­
ným mestským zastupiteľ­
stvom, na ktorom primátor 
mesta odovzdá ocenenia vý­
razným  osobnostiam za ich 
vynikajúce tvorivé výsledky, 
rozvoj a zveľaďovanie mesta, 
či šírenie jeho dobrého mena 
doma i v zahraničí.

Predložené návrhy prero-
kuje a posúdi na svojom za-
sadnutí špeciálna komisia 
zložená z mestských poslan-
cov, ktorí sú predsedami jed-
notlivých komisií zriadených 
mestským zastupiteľstvom. 
Ich odporúčanie na udelenie 
ocenení Čestný občan mesta 
Brezna a Cena mesta Brezna 

následne prerokuje mestské 
zastupiteľstvo. O udelení oce-
nenia Cena primátora mesta 
rozhoduje primátor mesta a o 
svojom rozhodnutí informuje 
poslancov mestského zastupi-
teľstva. V zmysle Štatútu mes-
ta Brezna je možné udeliť na-
sledovné ceny:

Čestné občianstvo mesta 
Brezna

Udeľuje sa osobám, ktoré sa 
obzvlášť významným spôso-
bom zaslúžili o rozvoj a zve-
ľadenie mesta, ochranu jeho 
záujmov a šírenie jeho dobré-
ho mena vo svete, alebo kto-
rí obohatili ľudské poznanie 
vynikajúcimi tvorivými vý-
konmi.

Cena mesta Brezna
Túto cenu je možné ude-

liť jednotlivcom, kolektívom, 
skupinám osôb, inštitúciám 
a  právnickým osobám s  tr-
valým pobytom v  SR a  to aj 
pri ich významných jubile-
ách a výročiach. Cena Mesta 
Brezna sa udeľuje za vynikajú-

ce tvorivé výkony a významné 
výsledky vedeckej, technic-
kej, umeleckej, publicistickej 
a  verejno-prospešnej činnos-
ti, za činnosť osôb, ktoré sa vý-
znamným spôsobom pričini-
li o hospodársky, kultúrny a 
športový rozvoj mesta, jeho 
propagáciu doma i v zahrani-
čí, za činnosť osôb pri záchra-
ne ľudských životov a majet-
ku mesta a jeho občanov. Ce-
na mesta Brezna sa môže ude-
liť opätovne aj tej istej osobe, 
najskôr však po uplynutí päť 
rokov od predchádzajúceho 
ocenenia. Výnimočne sa mô-
že udeliť jednotlivcovi i po je-
ho smrti - in memoriam.

Cena primátora mesta 
Brezna

Udeľuje sa osobám, jednot-
livcom, kolektívom, skupi-
nám osôb, inštitúciám a práv-
nickým osobám s trvalým po-
bytom v SR a to aj pri ich vý-
znamných jubileách a  výro-
čiach,  za úspešnú a zásluž-
nú činnosť v prospech mesta. 
O  jej udelení rozhoduje pri-

mátor mesta.
Vaše písomné návrhy a od-

porúčania môžete doručiť 
osobne, prostredníctvom poš-
ty, alebo elektronickou poštou 
v termíne do 30.09.2025 (uto-
rok). Osobne na mestský úrad 
– I. poschodie na sekretariát 
primátora mesta. Poštová ad-
resa: Mestský úrad Brezno, Lí-
via Machničová, Útvar primá-
tora, Námestie gen. M. R. Šte-
fánika 1, 977 01 Brezno, e-ma-
ilová adresa: livia.machnico-
va@brezno.sk

Písomný návrh musí 
obsahovať
Názov ceny: Čestné občian-
stvo mesta Brezna/Cena mes-
ta Brezna/Cena primátora 
mesta Brezna

V prípade fyzickej osoby:
• meno a priezvisko, titul
• adresa bydliska
• dátum narodenia

V  prípade právnickej osoby, 
kolektívu:
• presný názov organizácie, 

názov kolektívu,
• meno štatutárneho zástup-
cu organizácie, prípadne ve-
dúceho (zástupcu) kolektívu

Podrobné zdôvodnenie, pre-
čo sú fyzická osoba, právnická 
osoba, alebo kolektív navrh-
nutí na ocenenie.

Telefonický kontakt, prípad-
ne e-mailová adresa navrho-
vateľa.

Telefonický kontakt, prípad-
ne e-mailová adresa nomino-
vaného na ocenenie.

Aj vaše aktívne zapojenie 
do predkladania  návrhov na 
ocenenia jednotlivcov alebo 
kolektívov prispeje k  tomu, 
že slávnostné mestské zastu-
piteľstvo bude opäť nobles-
nou udalosťou, kde verejnosti 
predstavíme, alebo pripome-
nieme viacero významných 
osobností z rôznych sfér regi-
onálneho a slovenského spo-
ločenského života.  

(mb)

KULTÚRA/ 12. 9. 2025

Festival Divadelná Chalupka 
čoskoro otvorí svoje brány

Výzva na predloženie návrhov na ocenenie za kalendárny rok 2025
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Výstavu Klenotnica mú­
zea organizuje Horehron­
ské múzeum pri príležitos­
ti 65. výročia svojho založe­
nia. Sprístupnená bude do 
2. novembra.

Hoci je Horehronské mú-
zeum súčasťou kultúrno-
spoločenskej i vedeckej scé-
ny už viac ako šesť desaťročí, 
určite nespadá do predstáv o 
tradičnej usadlej inštitúcii, v 
ktorej sa zastavil čas. Práve 
naopak, svojou ponukou vý-
stav a ostatných výchovno-
vzdelávacích aktivít sa plne 
prispôsobilo súčasným tren-
dom a požiadavkám moder-
ného návštevníka kultúrnej 
inštitúcie. Dôkazom toho sú 
napríklad Tajuplné bytosti, 
zážitkové podujatie sprí-
tomňujúce návštevníkom 
takmer zabudnutý svet stre-
doeurópskej mystiky a má-
gie. Horehronské múzeum sa 
viac ako kedykoľvek predtým 
otvára verejnosti, učí sa, pri-
spôsobuje, inovuje. Aktívne 

sleduje vývoj svojej niekoľ-
koročnej snahy priniesť kul-
túrnej verejnosti novú, mo-
dernú a atraktívnu národo-
pisnú expozíciu v priesto-
roch bývalej roľnícko-reme-
selníckej usadlosti na Rázu-
sovej ulici. Rovnako pamätá i 
na priateľov histórie s novou 
alternatívou stálej historic-
kej expozície i bohatou ak-
vizičnou snahou. Svoje výro-
čie oslávi Horehronské mú-
zeum sprístupnením výtvar-
ných zbierok, ktoré si v prie-
behu desaťročí našli svoje tr-
valé miesto v  jeho zbierko-
vom fonde. Predstaví diela 
autorov zvučných mien, aký-
mi bezpochyby boli Benka, 
Palugyay či Alexy, ale neza-
budne ani na kvalitnú a hod-
notnú tvorbu domácich vý-
tvarníkov. Návštevník tak 
bude mať možnosť pokochať 
sa olejmi, kresbami, rytinami 
či plastikami rozličných žán-
rov, tém, výtvarných techník 
i období.

(hmb)

Celé Slovensko si pripome­
nulo 81. výročie jednej z naj­
významnejších udalostí na­
šich novodobých dejín. Spo­
mienkové oslavy sa kona­
li aj v Brezne, jednom z cen­
tier Slovenského národného 
povstania, ktorého odkaz nás 
zaväzuje k šíreniu solidarity, 
úcty človeka k človeku.

Pri každom výročí Slovenské-
ho národného povstania spomí-
name na hrdinstvo odbojárov, 
partizánov, antifašistov, z  kto-
rých mnohí položili to najvzác-
nejšie, čo mali – svoje životy.

Odvaha a statočnosť 
slovenského národa

Vo štvrtok 28. augusta si 
predstavitelia mesta, štátnej 
správy a  samosprávy, členo-
via Slovenského zväzu proti-
fašistických bojovníkov, Klu-

bu vojenskej histórie Čes-
koslovenskej ľudovej armá-
dy Anthropoid, vojenského 
útvaru Nemecká, zväzu voja-
kov Slovenskej republiky Klub 
Brezno, Klubu Milana Rasti-
slava Štefánika spolu s  oby-
vateľmi Brezna uctili pamiat-
ku padlých bojovníkov, kto-
rí pred 81 rokmi svojím kona-

ním povedali jasné nie nebez-
pečnej ideológii, založenej na 
nenávisti, intolerancii, rasiz-
me a  xenofóbii. Ako vo svo-
jom príhovore povedal primá-
tor mesta Tomáš Abel, je na-
šou povinnosťou nezabúdať 
na priamych účastníkov Slo-
venského národného povsta-
nia, venovať im pozornosť or-

ganizovaním pietnych ak-
tov pri pamätníkoch padlých 
a budúcim pokoleniam pripo-
mínať ich hrdinstvo. 

Obetovali svoje životy 
Úctu a vďaku všetkým po-

vstalcom, ktorí v boji proti fa-
šizmu obetovali svoje životy, 
vzdali v Brezne aj pri pomníku 
plk. in. m. Samuela Sekurisa 
(1906 – 1945), čestného obča-
na mesta Brezno i. m., ktorý sa 
osobne zaslúžil o to, že Brezno 
sa dnes oprávnene radí medzi 
prvé povstalecké mestá. 

Pomník Samuela Sekurisa 
sa nachádza na Ulici Česko-
slovenskej armády, kde ho pre-
sunuli v roku 2003 po zrušení 
posádky a breznianskych ka-
sární. Jeho aktivita v čase pô-
sobenia v  Brezne je synony-
mom príkladného postoja vo-
jaka a tiež odvážneho občian-

skeho postoja. Vlani pri príle-
žitosti 80. výročia Slovenského 
národného povstania vojen-
skému dôstojníkovi odhalili aj 
pamätnú tabuľu.

Samuel Sekuris bol jeden 
z  najbližších spolupracovní-
kov Vojenského ústredia, kto-
ré s ním počítalo ako s odbo-
jovým veliteľom breznian-
skej posádky. Riadil delostre-
lecké zabezpečenie rozsiahle-
ho úseku od Demänovskej do-
liny cez Vernár, Dobšinú, Re-
vúcu, Rožňavu až po Podkri-
váň a Detvu a sám sa zúčastnil 
na ťažkých bojoch. Konca voj-
ny sa však nedožil, zomrel ako 
38-ročný v koncentračnom tá-
bore Mauthauzen len mesiac 
pred kapituláciou Nemecka.

Česť a  večná úcta hrdi-
nom Slovenského národného 
povstania!

(md)

SPRAVODAJSTVO 12. 9. 2025 /

Horehronské múzeum 
vystaví svoje klenoty

S úctou spomínali na hrdinov  
Slovenského národného povstania

Aj v  metropole Horehro­
nia si pripomenuli 33. výro­
čie vzniku základného záko­
na nezávislého suverénne­
ho štátu Slovenskej republi­
ky. Prvý september 1992 sa 
navždy zapísal do dejín Slo­
venska. Matičiari v Brezne už 
tradične zorganizovali ma­
lú slávnosť pri Lipke ústavy 
v mestskom parku.

Slovensko si 1. septembra 
pripomína schválenie svojho 
najvyššie postaveného právne-
ho predpisu – Ústavy SR. Ten-
to deň už nie je dňom pracov-
ného pokoja, no naďalej ostáva 
štátnym sviatkom.

Je dôležité pamätať na 
svoju históriu

Slávnostný akt pri Lipke 
slovenskej štátnosti v  Brezne 
sprevádzalo horúce počasie. 
Deň Ústavy SR si pripomína-
me ako okamih, kedy sa Slo-
vensko rozhodlo ísť cestou de-
mokracie, spravodlivosti a slo-
body. Tieto hodnoty si pripo-
menuli aj matičiari v  Brezne 
spoločne so zástupcami štát-
nej správy, samosprávy a oby-
vateľmi mesta. Predsedníč-
ka miestneho odboru Matice 
slovenskej Ivana Kružliako-
vá a primátor Tomáš Abel vo 
svojich príhovoroch pripome-
nuli, že by sme nemali zabú-
dať na dôležité míľniky a vý-

ročia v novodobých dejinách 
nášho národa, ku ktorým patrí 
aj prijatie Ústavy SR 1. septem-
bra 1992. Je dôležité pamätať 
na svoju históriu a na hodno-
ty slovanského národa. Po ce-
lé roky ich tvorilo a stále tvo-
rí mnoho osobností. Ústava SR 
nás vedie k tomu, aby sme hľa-
dali a  absolvovali cestu skul-
túrňovania, mravnosti, vlas-
tenectva, vzťahu človeka k člo-
veku. Je to nielen súhrn prázd-
nych slov na papieri, ale sku-
točný dokument, na ktorom 
stoja základy každej štátnos-
ti, v každom demokratickom 
štáte. 

Poďakovanie za každoroč-
né zorganizovanie podujatia 
patrí miestnemu odboru Ma-
tice slovenskej, vystúpením ho 
spríjemnili kolektívni členovia 
MO MS spevácka skupina Kr-
nohári a žiaci zo ZŠ s MŠ Karo-
la Rapoša v Brezne.

Voda z Jánošíkovskej 
studničky

Pred 33 rokmi slávnostným 
príhovorom umocnil atmo-
sféru slovami aj spisovateľ La-
dislav Ťažký. „Naša lipka slo-
venská ako symbol štátnosti, 
hlboko zapustí korene do po-
hronskej zeme, nech z nej sa-
je silu i hronskú vodičku... Ko-
rene nášho stromu budeme 
musieť zalievať, chcem veriť, 
že nie slzami, ani krvou, ale 
potom, našou pracovitosťou, 
vzdelaním, kultúrnosťou.“

Klub Martina Rázusa, pôso-
biaci pri MO MS, každoročne 
na pamiatku slov Ladislava Ťaž-
kého prináša vodu priamo spod 
Klenovského Vepra, aby sa brez-
nianskej lipke darilo. Tak tomu 
bolo aj tento rok a vodou z Já-
nošíkovskej studničky ju polial 
Milan Kováčik, predseda klubu 
Martina Rázusa Maroško.

(md)

Pri Lipke štátnosti si tradične  
pripomenuli Deň Ústavy

FOTO: MB

FOTO: MB
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Vernosť k lekárstvu, mes­
tu Brezno, ale najmä k  ne­
mocnici dokazuje tým, že 
je ochotný pokryť nedosta­
tok lekárov a  namiesto za­
slúženého oddychovania na 
dôchodku je tu stále pre pa­
cientov. Doktor Ľubomír 
Antalík. Za prínos v  oblas­
ti zdravotníctva, odovzdá­
vanie vedomostí a  výchovu 
ďalšej generácie lekárov zís­
kal Cenu primátora mesta 
Brezno. 

■	 V breznianskej nemoc­
nici už pôsobíte krásnych 48 
rokov. Ako spomínate na za­
čiatky vašej lekárskej praxe? 

Pochádzam od Zvolena, 
z  vidieckeho prostredia. Zá-
kladnú školu som vychodil 
v  Očovej, strednú vo Zvole-
ne a následne, keď som sa roz-
hodoval, kde pôjdem na vy-
sokú školu, dostala sa mi do 
rúk jedna kniha o Albertovi 
Schweitzerovi, ktorý bol lekár 
v Afrike, a zaujala ma hlavne 
jeho téza Úcta k životu. Oslo-
vilo ma to a rozhodol som sa, 
že budem študovať medicí-
nu, čo sa mi aj podarilo. V ro-
ku 1977 som ukončil štúdium 
a nastúpil do zamestnania na 
vtedajšom Okresnom ústa-
ve Banská Bystrica, Nemoc-
nica s poliklinikou v Brezne. 
Po absolvovaní základnej vo-
jenskej služby som päť rokov 
pracoval na Doliečovacom 
oddelení v  starej nemocnici 
v Brezne. Po atestácii z vnú-
torného lekárstva I. stupňa 
som v roku 1981 nastúpil ako 
sekundárny lekár na inter-
nom oddelení, po atestácii II. 
stupňa v roku 1987 som pra-
coval ako starší sekundárny 
lekár a po atestácii z kardioló-

gie v roku 1995 na novozria-
denej kardiologickej ambu-
lancii. Od roku 2005 som de-
sať rokov vykonával funkciu 
primára interného oddele-
nia, posledné roky už ako dô-
chodca. Popri tejto práci som 
pracoval aj na rýchlej zdravot-

nej službe, medzitým som bol 
aj kardiologickým garantom 
v kúpeľoch v Brusne. 

■	 Srdce je dôležitý orgán 
v našom tele, o ktorý sa tre­
ba starať, ak chceme, aby dl­
ho bilo. Čím vás oslovila kar­
diológia?

Ku kardiológii som sa do-
stal tak, že v  roku 1989 bo-
la zriadená jednotka inten-
zívnej starostlivosti pri inter-
nom oddelení, kde sa lieči-
li väčšinou pacienti so srdco-
vými ochoreniami. Vtedy mi 
kardiológia prirástla k srdcu, 
ako aj starostlivosť o akútnych 
pacientov. Potom sa následne 
otvorila kardiologická ambu-
lancia, kde pôsobím doteraz 
a musím povedať, že táto prá-
ca ma veľmi napĺňa. Kardioló-
gia pre mňa znamená odbor, 
v ktorom dokážem pacientom 
najviac pomôcť, keďže kardi-
ovaskulárne ochorenia posti-
hujú väčšinu pacientov a  sú 
najčastejšou príčinou úmr-
tí. Najviac ma zaujíma prob-

lematika srdcového zlyháva-
nia, kde sa dá dosiahnuť mo-
dernou inovatívnou liečbou 
najmä zlepšenie kvality živo-
ta. Okrem toho sa venujem 
aj preventívnej kardiológii so 
zameraním na správny život-
ný štýl pacientov. V tejto ob-
lasti je ale potrebná ich spo-
lupráca, v čom sú však mnohí 
nezodpovední. Aj touto for-
mou by som apeloval na pa-
cientov, aby sa viac zaujíma-
li o správnu životosprávu, ne-
fajčili a riešili častú nadváhu 
aj fyzickou aktivitou. Dôleži-
té je pre pacientov aj dôvero-
vať novým liekom, ktoré majú 
množstvo dôkazov z výsled-
kov klinických skúšaní, na 
ktorých sa v  posledných ro-
koch aktívne zúčastňujem. 

■	 Čo všetko sa za tak dlhý 
čas zmenilo, posunulo do­
predu v liečbe pacientov...

Spomínam si, keď sme za-
čínali pracovať, na našom od-
delení bol fonendoskop, tla-
komer, váha, EKG prístroj. 

Technický vývoj išiel odvte-
dy dopredu a čo sa nám pred 
tým ani nesnívalo, že tu bu-
de sonograf, cétečko, prí-
padne magnetická rezonan-
cia, teraz máme všetko k dis-
pozícii. V  našej kardiologic-
kej ambulancii sme na začiat-
ku roka dostali od generálne-
ho riaditeľa Železiarní Pod-
brezová, a.s., Vladimíra Sotá-
ka prostredníctvom Nadácie 
Miška Sotáka špičkový EKG 
prístroj, za čo sme mu veľ-
mi povďační. Myslím však, že 
prvoradé je, aby lekár komu-
nikoval s  pacientom, preto-
že technika všetko nenahra-
dí. V  ambulancii prijímame 
pacientov, u ktorých musíme 
identifikovať závažnosť ocho-
renia. V prípade, keď zbadá-
me, že pacient potrebuje in-
tervenčný výkon alebo kardi-
ochirurgickú operáciu, posie-
lame ho do Stredoslovenské-
ho ústavu srdcových a  ciev-
nych chorôb v Banskej Bystri-
ci. Po vykonaní úkonu sa opäť 
vráti do našej kardiologickej 
ambulancie, kde mu nastaví-
me liečbu. 

■	 Voľného času vám popri 
vašej pracovnej vyťaženosti 
asi neostáva, ale predsa len, 
ako relaxujete?

Je pravda, že človek si musí 
aj oddýchnuť od nemocničné-
ho prostredia. Čo sa týka môj-
ho voľného času, najradšej re-
laxujem v prírode, doma v zá-
hrade. V lete mám rád turisti-
ku, plávanie, v zime zasa lyžo-
vanie. Pokiaľ mi to čas dovolí, 
idem aj na dovolenku do za-
hraničia. 

■	 Vaša vernosť k  lekár­
stvu, k breznianskej nemoc­
nici je dôkazom toho, že na­
miesto zaslúženého oddy­
chovania stále ste tu pre nás. 
Zverili sme srdcia do vašich 
rúk. Je nádej, že ešte budete 
pokračovať vo vašom posla­
ní?

Je to už 48 rokov, čo pra-
cujem v nemocnici v Brezne, 
z toho dvanásť rokov ako dô-
chodca. Nedá mi preto, aby 
som len tak odišiel z  ambu-
lancie. Ako v mnohých mes-
tách na Slovensku, tak aj 
v Brezne, chýba stredná gene-
rácia, čo je systémový prob-
lém. Pokým sa nenájde za 
mňa nástupca, rád tu budem 
pracovať aj naďalej, akoná-
hle sa nájde, rád mu uvoľním 
miesto. 

(md)
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Prvoradé je, aby lekár komunikoval s pacientom, 
pretože technika všetko nenahradí

FOTO: NSP

FOTO: ERSOR

Ľubomír Antalík.
FOTO: ERSOR
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Hore je nebo,
v doline som ja 

28.9.2025, Nedeľa, 18.30 vstupné: 7,00 €

Hore je nebo, v doline som ja rozpráva príbeh pätnásťročného Enriqueho, ktorý 
vyrastá so starou mamou v zabudnutej slovenskej dedine. Jeho matka Martina 
pracuje ďaleko v meste a domov prichádza len zriedka. Letné dni plynú pomaly: 
jazda na babetách, drobné výstrelky s kamarátmi, občasné úlohy od mamy. No 
pod povrchom sa čosi mení. Enrique si začína uvedomovať, že matkine 
požiadavky nie sú také nevinné, ako sa zdali. V dedine kolujú reči. Jeho istota o 
matke sa rozpadá – zisťuje, že obraz, ktorý si o nej vytvoril, bol možno len ilúziou. 
Intímna coming-of-age dráma je inšpirovaná skutočnými udalosťami z tzv. 
„hladových“ slovenských dolín. Vo filme účinkujú neherci, objavení priamo v 
lokalite natáčania.

Dobrodružná komédia, USA, 90 min., slovenský dabing, vhodné
pre všetky vekové skupiny maloletých, 2D

Gabby a jej kúzelný
domček vo filme

vstupné: 7,00 €

Gabby je na prvý pohľad úplne obyčajné dievča. Na druhý pohľad však 
zistíte, že má nádherný zázračný domček pre bábiky so siedmimi 
izbami, v ktorom býva sedem roztomilých mačiek. Najdôležitejšia je 
však jej kúzelná čelenka, vďaka ktorej sa vie zmenšiť tak akurát, aby sa 
do domčeka zmestila a zažívala neuveriteľné dobrodružstvá so svojimi 
mačacími kamarátkami. Vďaka babičke Gigi si Gabby užíva zábavný 
život aj v reálnom svete. Na začiatku filmu sa napríklad obe vydajú na 
dámsku jazdu do Mňau Franciska. A kúzelný domček musí ísť, samozre-
jme, s nimi – čo keby bola nuda? Dámy ho však radšej mali nechať 
doma, pretože zhodou veľmi nešťastných náhod sa ocitne v rukách 
bohatej a trochu zlej milovníčky mačiek Very, ktorá si ho aj so všetkými 
obyvateľkami rozhodne ponechať. Gabby si preto musí vyhrnúť rukávy, 
nasadiť kúzelnú čelenku, zmenšiť sa na veľkosť mačičiek a vyraziť na 
záchrannú misiu. Čaká ju neskutočná jazda, počas ktorej vyskúša 
všetko, čo svet mágie a kúziel môže ponúknuť. Hlavne však zachráni 
svojich najlepších kamarátov.

Komédia, USA, 100 min., české titulky, nevhodné pre vekovú
skupinu maloletých do 15 rokov, 2D

Otvorené vzťahy

27.9.2025, Sobota, 19.00

28.9.2025, Nedeľa, 16.00

vstupné: 7,00 €

Dva manželské páry a jedna spoločná dilema – vzťah už nefunguje ako predtým a 
každý z partnerov možno túži po niečom inom. Myšlienka otvoreného vzťahu 
prevetrá ich priateľstvo aj istoty, ktoré doteraz vnímali ako pevné. Režisér a 
zároveň predstaviteľ jednej z hlavných rolí Michael Angelo Covino tu s ľahkosťou 
rozohráva vzťahovú komédiu plnú provokatívneho chaosu, iskrivých postáv a 
neopozeraných režijných nápadov. Dakota Johnson, Adria Arjona a Kyle Marvin 
vytvárajú spolu s Covinom skvele zohranú štvoricu, ktorá balansuje na hrane 
medzi túžbou a stabilitou. A medzi tým všetkým plávajú akváriové rybičky, silne 
pripomínajúce vysokých cirkevných hodnostárov.

KINO MOSTÁR

Digitalizáciu kina Mostár
Brezno finančne podporil

kino Mostár
kino.brezno.sk 

Zmena programu vyhradená!

Dráma, GBR, 122 min., české titulky, nevhodné pre vekovú
skupinu maloletých do 12 rokov, 2D

Panstvo Downton:
Veľké finále 
Symbolom modernizácie šľachtického rodu Granthamovcov má byť 
prevod rodinného majetku a jeho správy z otca Roberta (Hugh 
Bonneville) na jeho najstaršiu dcéru Mary (Michelle Dockery). Tá má 
aktuálne úplne iné starosti; vinou bolestivého rozvodu bola vyobcovaná 
z kruhu londýnskej aristokracie a v plánoch na nákladnú modernizáciu 
rodného panstva sa snaží nájsť únik z tiesnivej situácie. Bohužiaľ, nie je 
jediná, kto má starosti. Brat (Paul Giamatti) jej matky (Elizabeth 
McGovern) sa zaplietol až po uši do obrovského finančného škandálu, 
ktorý má potenciál zničiť celú rodinu. Svoje problémy zažívajú aj 
zamestnanci panstva; po desiatkach rokov vernej služby odchádzajú do 
penzie hlavný komorník a kuchárka, takže na Downtone nezostane 
kameň na kameni. Budú toho musieť veľa obetovať, aby sa zachránili, 
čo sa im v minulosti mnohokrát podarilo. Lenže tentoraz to vážne 
nemusí vyjsť.

vstupné: 7,00 €14.9.2025, Nedeľa, 18.30

Anime, JPN, 155 min., české titulky, nevhodné pre vekovú
skupinu maloletých do 15 rokov, 2D

Demon Slayer-Kimetsu
no Yaiba – The Movie:
Infinity Castle 

Tanjiro Kamado bol obyčajný chlapec, no všetko sa zmenilo, keď jeho 
sestru Nezuko premenili na démona. V snahe ju zachrániť sa pridal k 
organizácii lovcov démonov - Demon Slayer Corps. Postupne si 
vybudoval silné priateľstvá a stal sa jedným z najodvážnejších 
bojovníkov zboru. Keď sa vodca organizácie ocitne v smrteľnom 
nebezpečenstve, Tanjiro s ostatnými vyráža na pomoc. Skôr než však 
stihnú zasiahnuť, sú Muzanom Kibutsujim vtiahnutí do tajomného 
priestoru - do démonického sídla Infinity Castle. A práve tam sa začína 
rozhodujúca bitka medzi lovcami démonov a samotnými démonmi.

vstupné: 7,00 €25.9.2025, Štvrtok, 18.00

Animovaný, SWE/DNK, 82 min., slovenský dabing, nevhodné
pre vekovú skupinu maloletých do 7 rokov, 2D

Superbráško

14.9.2025, Nedeľa, 16.00 vstupné: 7,00 €

vstupné: 7,00 €

Niektorí superhrdinovia nosia plášte. A niektorí plienky...Desaťročný 
Willy vždy sníval o tom, že sa stane superhrdinom a bude po boku 
svojho otca policajta bojovať proti zločincom. Tento plán mu výrazne 
nabúra narodenie jeho brata Charlieho, ktorý sa okamžite stane 
stredobodom pozornosti celej rodiny. Navyše Willy zistí, že malý Charlie 
má isté super schopnosti a začne na brata trochu žiarliť. Všetky nezhody 
však musia ísť bokom vo chvíli, keď sa zločinecké duo pokúsi ovládnuť 
ich mesto.  Dokážu súrodenci spojiť svoje sily a zachrániť mesto?

Animovaný, SWE/DNK, 82 min., slovenský dabing, nevhodné
pre vekovú skupinu maloletých do 7 rokov, 2D

Superbráško

27.9.2025, Sobota, 16.00

Niektorí superhrdinovia nosia plášte. A niektorí plienky...Desaťročný 
Willy vždy sníval o tom, že sa stane superhrdinom a bude po boku 
svojho otca policajta bojovať proti zločincom. Tento plán mu výrazne 
nabúra narodenie jeho brata Charlieho, ktorý sa okamžite stane 
stredobodom pozornosti celej rodiny. Navyše Willy zistí, že malý Charlie 
má isté super schopnosti a začne na brata trochu žiarliť. Všetky nezhody 
však musia ísť bokom vo chvíli, keď sa zločinecké duo pokúsi ovládnuť 
ich mesto.  Dokážu súrodenci spojiť svoje sily a zachrániť mesto?

Sci-fi/Triler, USA, 106 min., české titulky, nevhodné pre vekovú
skupinu maloletých do 15 rokov, 2D

Dráma, SVK, CZE, 93 min., slovenská verzia, nevhodné
pre vekovú skupinu maloletých do 15 rokov, 2D

Afterburn

21.9.2025, Nedeľa, 18.30

Apokalypsa nie je pre každého. Po obrovskej slnečnej erupcii, ktorá zničí 
východnú pologuľu Zeme, sa lovec pokladov (Dave Bautista) vydáva do 
Európy, aby našiel vytúženú Monu Lisu. Čoskoro však zistí, že svet 
potrebuje hrdinu viac, ako obraz.

Animovaná komédia, USA, 96 min., slovenský dabing, vhodné
pre všetky vekové skupiny maloletých, 2D

Smradi 2

21.9.2025, Nedeľa, 16.00 vstupné: 7,00 € vstupné: 7,00 €

Pätica napravených zlosynov, prezývaných Smradi, sa neúnavne snaží 
konať dobro a stať sa riadnymi členmi spoločnosti, ktorú roky 
terorizovali. Tak napríklad ich neoficiálny šéf, Pán Vlk, navštevuje banku, 
nie preto, aby ju ako obvykle vykradol, ale aby v nej žiadal o prácu. 
Všetkých Smradov preto nesmierne hnevá, že sú zakaždým prví na 
rane, keď polícia pátra po páchateľoch nejakého rafinovaného zločinu. 
Že sa zlých návykov nedá zbaviť tak ľahko, si však nemyslia len muži a 
ženy zákona, ale aj partička „darebáčok“, ktoré si hovoria Zlodušky. Tieto 
kriminálničky chystajú najväčšiu krádež v dejinách (zatiaľ sa nikto 
nepokúsil ukradnúť kozmickú raketu) a hodila by sa im pomoc 
šikovných chlapcov, ktorí v tomto odbore bývali legendami. A pretože tí 
sa v rámci svojho napravovania zdráhajú, pripravia si na nich darebáčky 
rafinovaný plán, po ktorom nebudú mať na výber. Lenže prekabátiť 
toho, kto podobných diabolských plánov vymyslel desiatky až stovky, 
bude zložitejšie, než by ste si mysleli. Súboj Smradi  verzus Zlodušky tak 
bude poriadna jazda, navyše poháňaná raketovým pohonom.

Dráma, SVK/CZE/POL, 103 min., slovenská verzia, nevhodné
pre vekovú skupinu maloletých do 15 rokov, 2D

Otec

26.9.2025, Piatok, 19.00 vstupné: 7,00 €

Príbeh, inšpirovaný skutočnými udalosťami, sleduje milujúceho otca. 
Jeho život sa rozpadne po jedinej tragickej chybe, ktorá otrasie jeho 
šťastným manželstvom a nechá ho úplne osamelého. Napriek hrozbe 
väzenia a neznesiteľnému pocitu viny sa snaží znova získať dôveru 
svojej ženy a zachrániť lásku, ktorá ich napriek bolesti stále spája. Keď 
zistí, že skutočný pôvod tragédie leží hlboko v architektúre ľudskej 
mysle, začína sa rysovať krehká cesta k zmiereniu. Dokáže však ich 
láska prežiť aj takéto obrovské zlyhanie?

SEPTEMBER 2025

Komédia, FRA, 86 min., český dabing,
nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 12 rokov, 2D
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STRETNUTIA 
V SADOCH I.

19 SEPTEMBER 2025 SAD BANISKO, BREZNO
ČAS:  13:00 - 18:00

ČO VÁS ČAKÁ?

stuberova@ekopolis.sk  
Počet miest je limitovaný
Registrácia: 

Cena: 35 Eur 
(30 eur pre študentov a seniorov) 

Praktický seminár venovaný poznaniu, ochrane 
a rozvoju ovocných sadov

Praktická komentovaná
prehliadka sadu
Ukážka výsadby
Degustácia a určovanie
odrôd
Rady ovocinára a
diskusia

Sadom a degustáciou vás
budú sprevádzať lektori a
popularizátori ovocinárstva,
ktorí sa tejto téme venujú
roky v pedagogickej aj
komerčnej sfére.

LEKTORI:  Bruno Jakubec,
Andrea Miklošová

Organizátori podujatia: Partneri podujatia:

   
Mesto Brezno 

POUKÁŽKY SENIOROM V BREZNE 
Od 22. septembra 2025 

Každý senior získa 3 poukážky v celkovej hodnote 18 eur. 
Kde si  môžete poukážky vyzdvihnúť:  v pokladni Mestského úradu v Brezne, Nám. gen. 
M. R. Štefánika 1, Brezno, v pracovných dňoch okrem štvrtka, v úradných hodinách.  
 
Kritériá: 
• dovŕšenie 65. roku veku občana k 31.12.2024 (vrátane 31.12.2024) bez podlžnosti voči mestu 

(ak podlžnosť vyrovnáte, nárok na poukážky nezaniká) 
• trvalý pobyt v meste Brezno k 31.12.2024 
• doklad totožnosti (občiansky preukaz) 

Poukážky je potrebné vyzdvihnúť a použiť najneskôr 
do 30. novembra 2025 

Informácie o tom, kde je možné poukážky použiť, nájdete na zadnej strane poukážky. 
Na poukážky majú nárok aj seniori s trvalým pobytom v meste Brezno, ktorí nie sú občanmi SR. 

 

 

 

Ak chcete nahradiť zástupný text 
(ako je tento), stačí naň kliknúť 

a začať písať. 
 

Ak chcete nahradiť zástupný text 
(ako je tento), stačí naň kliknúť 

a začať písať. 

 

Ak chcete nahradiť zástupný text 
(ako je tento), stačí naň kliknúť 

a začať písať. 

 

Sponzori podujatia: 

 

Podujatie bolo 
možné zrealizovať 
vďaka sponzorom. 
Ďakujeme! 
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Až vtedy som zistila, že... (Dokončenie v tajničke). 
Správne riešenie krížovky zašlite na adresu Brezňan – mestské noviny, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, alebo vhoďte do 

schránky vo vestibule mestského úradu do piatka 19. septembra. Výherca získa darčekové predmety od mesta Brezno. Z lúštiteľov minulej 
krížovky, ktorej správne riešenie znie: Nemám o vás záujem, lebo jedného poradcu som nechala doma; sme vyžrebovali  

Janku Škultétyovú z Brezna.
Blahoželáme! 

Výhru si vyzdvihnite v redakcii.

Autor:          
PK

Zväz dopravcov voltampér inými slovami 
po latinsky rozvoj, nárast označenie múky hudobný nástroj nepodaroval značka jednotky 

unca
zvážanie, 
zvozenie nerozhodne erbium (chem.) solmizačná 

slabika

spojenie 
pripravené 
zváraním

oblok              
EČV Dunajskej 

Stredy

živočích, 
zverina      

skratka pre                
tlak krvi

T4
pocit potreby 

jesť

medzinár. vesmírna 
stanica (skr.)             

T3
a dato (skr.)      

menšie 
nákladné auto

hydroxid 
draselný 
(chem.)            

lat. muž. meno 
(Lívius)

T2 kuchynské 
nádoby

jeden zo 
zmyslov

ručiteľ na 
zmenke             

jemný biely kvet

oraním vprav 
do zeme               
nalieval

hora

žalostne 
nariekal      

zimný štadión 
(hov.)

Výr. družstvo 
invalidov      
lutécium 
(chem.)

typ ruských 
lietadiel

býv. názov 
Konga      

poľská rieka

patriaca Vilovi             

T5

strašila, ľakala
citoslovce 
miaukania    

stavebné dielce

Eduard (angl.)       
rascový likér

diera v zemi       
razením označ

cudzie mužské 
meno         

Oldrich (dom.)

podmienková 
spojka           

antimón (chem.)
umýval

otvory v stene
duby (angl.)   
Európska 
komisia

tenký, štíhly 
(angl.)       

citoslovce 
bolesti

kartársky výraz
murárske lyžice        

malý hriadeľ 
(hov.)

ochrany tovarov      
tona (skr.)

Andrej (dom.) iba miestami     
kanvica, krhla

zimný doplnok 
odevu

Železničná 
spoločnosť SR

Odborné 
letecké učilište                   

vták (čes.)

Pomôcky: 
ISS, OZ, 

SAN, OAKS

odkvap (čes.)   
kód Rakúska

Yield Point 
(skr.)            

obec pri 
Komárne

milenci (zast.) 4 v Ríme typ ruských 
vrtuľníkov

United States T1
titán (chem.) druh slaného 

syra
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LESY MESTA BREZNO INFORMUJÚ

Mestské lesy boli aktívne aj počas 
dovolenkového obdobia

Leto sa prehuplo do svojej 
záverečnej fázy a aj keď by sa 
mohlo zdať, že bolo len o do­
volenkách a oddychu, opak 
je pravdou. Lesy mesta Brez­
no priebežne spracovávali 
kalamitu vo forme asanač­
ných ťažieb, vyžínali nežia­
dúcu vegetáciu po zalesňo­
vaní z tohtoročnej jari a pre­
došlých období, vo vyššie po­
ložených častiach vykonáva­
li plecie ruby a prerezávky 
a priebežne čistili aj plochy 
po ťažbách.

Odstránili rizikové stromy 
pri železnici

Lesy mesta Brezno (LMB) 
ešte v máji zorganizovali prvé 
stretnutia v súvislosti s prípra-
vami výrubu rizikových stro-
mov - vyschnutých smrekov 
a vývratov v okolí železničnej 
stanice v  Zadných Halnách. 
Keďže stromy sa nachádza-
li v  bezprostrednej blízkosti 
trate a prístupovej cesty do lo-
kality Hlavina, bolo potrebné 
zo strany dodávateľa prác na-
štartovať proces získania prí-
slušných povolení od Železníc 
Slovenskej republiky. „Hrozi-
lo, že by mohlo dôjsť k  po-
škodeniu zabezpečovacieho 
zariadenia, koľajníc a  takis-
to bolo treba nastaviť koor-
dinovanie prác s ohľadom na 
premávku vlakových spojov. 
Rokovania boli náročné, pre-
to chceme poďakovať vyko-
návateľovi, firme LES-WO-
OD, s.r.o., že mali trpezlivosť 
s potrebnou administratívou 
a  v  komunikácii so všetký-
mi zainteresovanými strana-
mi,“ uviedol vedúci oddelenia 
výroby LMB Daniel Kliment 
s tým, že poďakovanie patrí aj 

náčelníkovi mestskej polície, 
ktorý ochotne poskytol ľud-
ské kapacity, ktoré usmerňo-
vali premávku a pohyb osôb 
tak, aby nedochádzalo k zby-
točným prestojom a  riziko-
vým situáciám. 

Samotná činnosť bola na-
plánovaná na dva dni so za-
čiatkom v  pondelok 18. au-
gusta. „Výrub okrajových stro-
mov a manipulácia s drevnou 
hmotou bola realizovaná har-
vestorom, stínku vyššie rastú-
cich drevín realizoval pilčík. 
Ostávajúcu haluzinu z ťažby a 
manipulácie ponúkneme záu-
jemcom bezodplatne ako pa-
livo, čím nám pomôžu vyčis-
tiť okolie cesty,“ priblížil po-
stup prác Kliment. Keďže sa 
jedná o porasty v exponova-
nom svahu s  pôdoochran-
nou funkciou, na odlesnených 
plochách vysadia nové stro-
my. „Sme presvedčení, že vďa-
ka profesionálne odvedenej 

práci prispejeme k plynulos-
ti a najmä vyššej bezpečnos-
ti predovšetkým vlakovej do-
pravy v danom úseku.“  

Získané zdroje vkladajú 
späť do lesa 

Vzhľadom na to, že v sprá-
ve LMB sa nachádza viacero 
objektov ako sú chaty, altán-
ky či lavičky, ktoré slúžia ve-
rejnosti, breznianski lesní-
ci využili bezzrážkové obdo-
bie na údržbu ich okolia. Ko-
senie, vyprázdnenie nádob 
na odpad, výrez a mulčovanie 
prístupových ciest vykonávali 
čiastočne vo vlastnej réžii, ale 
aj dodávateľsky. Takto upravi-
li okolie protipožiarnej vod-
nej nádrže v Mlynnej, mine-
rálneho prameňa na Kyslej, 
chát v Bachláči, Zubáku, Ka-
bátovej a v mnohých iných lo-
kalitách. „Veríme, že túto sna-
hu ocenili ako cyklisti, tak aj 
peší turisti a všetci milovníci 
krásnej okolitej prírody. Citli-
vo vnímame dopyt verejnosti 
po rekreačnej funkcii lesa, tá 
by však mala vnímať potrebu 
našej hospodárskej činnos-
ti, čím práve tvoríme zdro-
je na to, aby sme ich následne 
mohli vložiť späť do lesa aj vo 
forme spomínaných služieb,“ 
vysvetľuje Daniel Kliment. 

Mestské lesy napríklad naj-
bližšie pripravujú vybudova-
nie zábradlia a výmenu pre-
hnitých častí lávky cez po-
tok na turistickom chodní-
ku v Mlynnej doline či výme-
nu starých drevených odrá-
žok za železobetónové a rov-
nako aj ich doplnenie na ceste 

spájajúcej Čertovicu, Letisko 
a Bachláč. „Zároveň plánuje-
me vykonať mulčovanie ciest, 
ktoré sme doteraz ešte nepre-
šli, vrátane tých, ktoré počas 
zimného obdobia slúžia ako 
bežkárske trate.“      

Žije to aj v lesnej škôlke
Letnými sezónnymi práca-

mi žilo aj škôlkarské stredisko 
v Michalovej. Podľa šéfa výro-
by LMB hlavná činnosť spo-
čívala v starostlivosti o jarné 
výsevy, pletie buriny, postre-

ky proti škodcom, prihnojo-
vanie, úprava neprodukčných 
plôch a  takisto údržba ob-
služných strojov a zavlažova-
cích zariadení. „Čaká nás to-
tiž jesenná časť sezóny, kedy 
by sme chceli vyzdvihnúť sa-
denice na zalesňovanie. Sme 
však opatrní v plánovaní, na-
koľko stále pozorujeme nedo-
statok pôdnej vlahy, ktorá je 
nevyhnutná na ujatie sadeníc 
a  ich zakorenenie do zimy,“ 
uzavrel Daniel Kliment.

(dk, eš)  

Pohľad na plochu s kalamitou pred výrubom.
FOTO: DANIEL KLIMENT

Pohľad na plochu po uskutočnenom výrube.
FOTO: DANIEL KLIMENT

Lesná cesta po mulčovaní v Mlynnej doline.
FOTO: DANIEL KLIMENT

Výsevy buka lesného vo fóliovníkových krytoch.
FOTO: DANIEL KLIMENT



     B      B12 ŠPORT 12. 9. 2025 /

Brezňan – mestské noviny, dvojtýždenník mesta Brezno, vydáva mesto Brezno so sídlom Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, adresa redakcie: Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno. Registrované na Ministerstve kultúry SR pod číslom EV 
5249/15, ISSN 2453-6547, IČO: 00 313 319. Redaktori: Eva Šipošová, Monika Dolňanová, telefón: 048/2856 116, e-mail: novinybreznan@brezno.sk. Grafická úprava: Radovan Ondruš.  Distribúcia do domácností – KOLOS s.r.o. Tlač: Tiskárna MAFRAPRINT,  
Olomouc, Pavelkova 7. Nevyžiadané rukopisy redakcia nevracia. Autorské práva vyhradené. Ďalšie šírenie, rozmnožovanie textov, grafov, fotografií, grafiky je možné len s písomným súhlasom vydavateľa.

Detská športiáda znova  
rozhýbala malých športovcov

Na trénerskej lavičke nastala zmena

Počas poslednej augusto­
vej stredy sa oddychová zóna 
na nábreží Hrona premenila 
na centrum detskej energie a 
športového nadšenia.

Záver letnej série poduja-
tí s  názvom Detská športiá-
da, ktoré už tradične organi-
zuje mesto Brezno v spolu-
práci s miestnymi športový-
mi klubmi, prilákal na doprav-
né ihrisko pri Hrone desiat-
ky detí. Táto obľúbená súčasť 
Breznianskeho kultúrneho le-
ta si za päť rokov svojho fungo-
vania našla pevné miesto v ka-

lendári letných akcií a pravi-
delne oslovuje predovšetkým 
tie najmladšie ročníky. 

Na rôznych stanovištiach 
čakali na všetkých účastníkov 
nenáročné, no o to zábavnej-
šie športové úlohy, ktoré ten-
tokrát pripravili členovia Ice 
Skating Teamu Brezno a Kara-
te klubu MP Brezno. Deti uká-
zali svoju šikovnosť, odhod-
lanie i chuť prekonávať nové 
výzvy a okrem radosti z pohy-
bu si domov odniesli aj účast-
nícky diplom a sladkú odme-
nu. Záverečnou čerešničkou 
na torte bola penová párty, o 
ktorú sa postarali dobrovoľní 
hasiči z Brezna.

(eš)

Na vlastnú žiadosť končí 
vo funkcii trénera breznian­
skeho A-mužstva Ivan Du­

bíny. Futbalový klub mu ďa­
kuje za všetko, čo pre futbal 
v Brezne urobil a rovnako za 

odvedenú prácu a nasadenie 
počas svojho pôsobenia pri 
tíme. 

Novým trénerom FK Brez-
no sa stal Marián Strelec, skú-
sený futbalový odborník, kto-
rý prichádza s víziou a ener-
giou posúvať  brezniansky tím 
vpred. Narodil sa v roku 1971 
v Brezne. Ako hráč odštarto-
val kariéru v Čiernom Balogu 
a v Brezne a následne pôsobil 
v klube FK Dukla Banská Bys-
trica, ale aj v tímoch ako 1. FC 
Košice, FK Rakytovce, 1. FC 
Tatran Prešov. Hrával aj za re-
prezentačné výbery – širší vý-
ber SR A, ČSSR U21 a U17. 

V sezónach s Duklou na-
stúpil do takmer 200 duelov 
v najvyššej súťaži, čím sa za-
radil medzi desiatku hráčov 
s najvyšším počtom štartov v 
histórii klubu. Stál pri neza-
budnuteľných zápasoch UE-
FA pohára proti Ajaxu Am-
sterdam.V trénerskej karié-
re je spätý s FK Dukla Banská 
Bystrica už od roku 2015, má 
licenciu UEFA Elite – Youth A 
a pôsobil aj ako technický ria-
diteľ klubu.

(fk)

FK BREZNO INFORMUJE

Slovnaft Cup
2. kolo

Brezno - Sabinov 2:1 (1:0), 
góly Brezna: Vaňo (vl.), Szc-
zepaniak, rozhodca: Daniel 
Mensár, 695 divákov.

Futbalisti FK Brezno zvlá-
dli druhé kolo Slovnaft Cupu 
a po výbornom výkone pora-
zili Sabinov. Futbalový klub 
ďakuje všetkým fanúšikom 
za podporu na tribúnach a 
už teraz sa pripravuje na  tre-
tie kolo. „Do Brezna zavíta 
druholigový tím Liptovské-
ho Mikuláša, ktorý sa mo-
mentálne nachádza na dru-
hej priečke v tabuľke. Ten-
to pohárový zápas sa odohrá 
24. septembra o 15.30. Divá-
ci sa môžu tešiť na tombolu, 
maskotov aj na polčasový mi-
nizápas našich malých nádejí 
- prípraviek a verím, že sa bu-
dú tešiť hlavne na futbalový 
zážitok, ktorý im prinesú naši 
futbalisti," uviedol prezident 
FK Brezno Miroslav Baran.

V. liga - 4. kolo
Detva - Brezno 2:8 (1:4), 
góly Brezna: Szczepaniak 
3, Mózer 3, Varga, Precious 
Chikatara, rozhodca: Jakub 
Ľalík, 150 divákov.

Netradične v sobotu odo-
hrali hráči FK Brezno ďal-
šie kolo s Detvou. Už do pol-
času si vytvorili náskok 4:1 
a v druhom polčase pridali 
ďalšie štyri góly. Hetrikom sa 
prezentovali Michal Mózer a 
Peter Szczepaniak.

V. liga - 5. kolo
Brezno – Slovenská Lupča 
4:0 (2:0), góly Brezna: Szc-
zepaniak 2, Skaloš, Precious 
Chikatara, rozhodca: Tomáš 
Páleš, 492 divákov.

(r)

1. N. Baňa	 5	 5	 0	 0	 25:0	 15
2. Brezno	 5	 4	 0	 1	 19:7	 12
3. Látky	 5	 4	 0	 1	 13:5	 12
4. V. Krtíš	 5	 4	 0	 1	 10:2	 12
5. Vinica	 5	 3	 1	 1	 10:7	 10
6. Olováry	 5	 3	 0	 2	 7:9	 9
7. Jesenské	 5	 3	 0	 2	 13:5	 9
8. Príbelce	 5	 2	 1	 2	 6:13	 7
9. Hliník n/Hr.	 5	 1	 3	 1	 8:9	 6
10. Málinec	 5	 1	 1	 3	 5:10	 4
11. Detva	 5	 1	 0	 4	 5:25	 3
12. Radzovce	 5	 0	 1	 4	 6:10	 1
13. S. Ľupča	 5	 0	 1	 4	 2:13	 1
14. Č. Balog	 5	 0	 0	 5	 0:14	 0

Do Brezna zavíta  
druholigový Mikuláš
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